

浅谈儿童钢琴学习积极性的培养

◎谭青芸

摘要：在中国的教育行业中，有一个问题一直困扰着老师与家长，那就是：同一个老师教、学同样的东西，但效果就是无法一样。好学生学习一直好，差学生学习一直差。造成这种现象的原因就是学习积极性的不同。学习钢琴也是一样，如果学生没有积极性，那无论怎么学都是徒劳无功的。学习钢琴的过程本就极其漫长，如若在这漫长的过程中学生对学习钢琴没有兴趣与积极性，又如何能学好钢琴。由此可见，培养积极性对学习钢琴来说有多重要。无论学什么只要保持良好的积极性才能事半功倍，才会更好地掌握所学的东西。本论文从钢琴教学方法、积极性培养方法等方面阐述了如何培养孩子学习钢琴的积极性，帮助孩子学好钢琴。

关键词：钢琴教学 积极性培养 良好习惯 态度

钢琴是西洋乐器中的一种键盘乐器，现如今学习钢琴的人越来越多了，更多的是家长将自己的小孩从小开始培养。然而，由于不良的教学方法导致许多儿童开始厌恶学习钢琴，慢慢地出现许多儿童不愿意学习钢琴，家长“强迫”儿童学习钢琴的现象越来越多。因此，我们要加强儿童学习钢琴积极性的培养，只要有了积极性，他们才会想要学好钢琴，一旦儿童失去了学习钢琴的积极性，那么再怎么练习也是徒劳的。积极性是儿童们最好的老师，有了积极性才能用心去学习，而且还能事半功倍，学多少都不会累，也就能达到良好的学习效果，这样比在没有积极性的情况下练习更有效果。

一、培养儿童钢琴积极性的意义及重要性

儿童钢琴积极性的培养主导着儿童演奏时的思想和情感，是否有学习积极性影响着儿童学习的进度。所以钢琴教师应该在钢琴教育初期就开始培养儿童的学习积极性，并且将有效的教学方法、练习方法融入贯穿到教学、练习的始终。

在钢琴学习中，学习的积极性不但会影响到儿童学习的进度还会对其信心产生一定的影响。在以往的教育中，许多教师认为只有严厉的态度才能“振得住”学生，其实不然，著名法国教育家卢梭认为，在儿童教育过程中不能一味地用严厉的教学态度对待儿童，不能将自己的想法强加于儿童，更不能“命令式”的教学方法，应该尊重儿童，与其交朋友，让他们自由自在地表现自己的性格，这样，了解了儿童的真实情况后才能顺应他们的天性去培养学习的积极性。

由此可见培养儿童钢琴学习积极性的重要性不容忽视，如果学习没有积极性不仅会影响学习进度，还会挫伤儿童的信心，导致情绪低落，使其认为自己什么事都做不到，长此以往会产生消极心理，甚至耽误儿童的一生！因此，培养钢琴学习积极性是钢琴学习的基础也是很重要的环节。通过它可以看出儿童演奏的水平、领悟能力，它还是评定演奏者能力的基础且重要的因素。

二、利用儿童钢琴学习心理特点激发学习积极性

大多数的钢琴学习者都是学龄前的儿童，他们正处于快速发育期，不同于成人，有自身独特的心理特点：

（一）强烈的好奇心

新鲜的事物对于人们来说都是具有非常丰富的吸引力，能激发人的学习、探索、求知的欲望。但当人们对事物达到一定的认知程度以后，好奇心与吸引力就会慢慢消失，从而对事物的学习态度就会发生变化。儿童对钢琴的学习也是如此，学龄前的儿童正处于对事物的认识发展初期阶段，钢琴对于他们来说是新鲜的事物，刚开始会对其有着强烈的求知欲望，强烈的好奇心会驱使他们全身心地投入到钢琴的学习中。这一阶段的儿童对钢琴有着强烈的兴趣、较高的学习积极性，主动性极强且注意力集中，而这一阶段也是培养儿童钢琴学习积极性的最佳时期！而随着对钢琴学习认知程度的深入，儿童的好奇心会逐渐下降，很可能会直接影响到儿童学习热情的下降，从而影响儿童钢琴学习的开展。因此要在儿童学习有着强烈好奇心的

初期来培养其学习的积极性，提高注意力。

（二）竞争心理

在社会中，竞争无处不在，在钢琴的学习中也是如此。在钢琴学习中，课堂上的表现力与作业回课的质量以及得到教师表扬的多少等等都会引起儿童强烈的竞争心理。因为儿童发育初期他们有着极其强烈的好胜心理，所以当他们的成绩落后于别的孩子时，部分儿童会产生落后感，从而导致儿童产生想要超越别人的竞争心理意识，而这种意识会使他们转化为学习动力并且使其进步。因此在儿童钢琴学习的初期抓住这种竞争心理，可以大大地提高儿童学习钢琴的积极性！

（三）挫败心理

竞争可以促使儿童学习的进步同样也会导致儿童在长时间紧张的竞争过程中产生焦虑。儿童的心理正处于一个初期的发展阶段，心理承受挫败的能力较低，如果竞争时的焦虑导致儿童暂时的失败，与别的孩子学习上成绩产生一定的差距，达不到自己想要的效果，就会使儿童在学习过程中产生情绪低落、学习积极性降低等现象，这些因素会直接导致儿童对钢琴知识的学习与掌握，甚至会导致儿童想要放弃学习。因此，教师要注意观察儿童学习时的心理状态，如果发现儿童出现挫败心理，要及时进行对其适当的鼓励，因为教师对儿童的鼓励能直接影响到儿童学习的心理。

除此之外，教学过程中，教师还可以采用讲述一些关于音乐或者钢琴家有趣的小故事的方法来提高孩子的兴趣，以此慢慢引导孩子，来提高他们的学习积极性。并不是遵循我国传统的教学方法，教师讲

授概念性的知识,让学生一味地反复练习达到成效。

以前大多数钢琴教师只重视学生弹钢琴的技术而忽略了学生学习钢琴的积极性。他们认为技术才是体现学生水平的关键因素,但他们却忘了如果连学习的积极性都没有了又如何能有更高的技术呢?这也是导致部分学生渐渐失去信心,无法坚持下去或进步缓慢的重要原因。而且不同的人有不同的想法,在培养学习钢琴的积极性的问题上也不能一种方法用到底,要因人而异,根据不同孩子的不同心理选择适合孩子本身的有效方法,俗话说:“对症下药,方可药到病除”。在教育过程中多与学生沟通、谈心,认真研究学生们的心理动态,因材施教。

三、儿童钢琴学习积极性的培养

培养儿童钢琴的学习积极性是要慢工出细活的,不能操之过急,每个孩子都有自己的天性,我们要根据每个孩子独特的天性来制定合适的教学方案,这样才能培养好儿童学习的积极性。急于求成,往往适得其反。

(一) 钢琴教材的选用

教师应该根据儿童的心理特征来选定教材,儿童初期发育的时期好奇心强,容易被新鲜的事物吸引。

我在教授儿童钢琴学习的时候发现,一些图文结合的教材,图片色彩又比较鲜艳的,并且教材中有小故事、小游戏,或是教材中带有儿童们熟悉的儿歌的教材,学生会很喜欢,在练琴时也会跟着哼唱。这样儿童在学习中比较容易吸收教师教的内容,同时也轻而易举地培养学习钢琴的积极性。学习的积极性培养起来了,就不用担心学习钢琴的进度了。

(二) 作业的安排

钢琴学习的过程是很漫长的,想要学好钢琴,一定要培养好学习的积极性,而培养学习积极性与作业安排有很大的关系!

留作业的目的是为了让孩子更好地掌握所学的知识,但怎样留作业,留什么样的作业也是一个难题。一旦作业留太多了或是留太难了都会造成孩子的抵触心理,

从而失去了留作业的初衷,也会慢慢地让孩子失去学习钢琴的兴趣及积极性。因此,在布置作业的时候,教师要根据每个儿童学习的程度来布置作业的多少。对于初学的儿童,可以只布置一两条既简单又不同类型的曲子,例如一条练习曲,一条舞曲,这样可以让孩子在练琴时不会因为练习同类型的曲子而感到厌烦。

(三) 适当的奖惩策略

在儿童学习钢琴过程中,适当的奖励可以提高儿童学习的情绪,使儿童产生快乐的情感,从而更有目标、有冲劲,更能有效地调动学习积极性。例如,在儿童钢琴回课的时候完成了布置的作业,教师可以在所完成的谱面用红笔写上一个“好”字,或是可以贴上一个顶呱呱的大拇指贴,或是贴上小红花,集齐多少个奖励后又可以得到一块巧克力或者橡皮擦等。带有奖励性的教学方法既可以让儿童得到荣誉感,又可以提高其对钢琴学习的积极性!对于没有完成作业的儿童,可以采取适当的惩罚,可以给儿童一种警示心理,为了不再被惩罚,儿童一定会积极努力,这也能从反向上调动儿童钢琴学习的积极性,从而达到理想的教学质量与效果。

四、结语

这篇论文的主要目的在于系统明了地介绍如何培养儿童学习钢琴的积极性。本论文基本完成了预期的研究目标,能够使钢琴教师更行之有效的培养儿童学习钢琴的积极性。

本论文从分析儿童学习钢琴的心理特点入手,研究出合适的教学方法,再配合以适当的奖惩激励方式,来培养儿童学习钢琴的积极性,为钢琴教育培育人才!



参考文献:

- [1] 韦承甫. 钢琴教学中儿童学习兴趣的培养[J]. 广西教育, 2007(12): 43.
- [2] 张教华, 陈景隆, 如何培养儿童学习钢琴的兴趣[J]. 漯河职业技术学院学报, 2005(03): 76-77.
- [3] 许姗. 论儿童钢琴教学中兴趣的培养[J]. 才智, 2009(20).

- [4] 马丽丽, 试论幼儿钢琴学习兴趣的培养[J]. 歌海, 2008(06): 98-99.
- [5] 肖海珍, 儿童钢琴学习兴趣的培养[J]. 儿童音乐, 2004(4): 54-55.
- [6] 刘蕊, 浅谈学前儿童钢琴学习兴趣的培养[J]. 辽宁师专学报: 社会科学版, 2013(3).
- [7] 刘冀. 如何在教学过程中培养儿童学习钢琴的兴趣[J]. 音乐大观, 2013(05).
- [8] 王芳芳. 浅谈儿童钢琴学习兴趣的培养[J]. 戏剧之家, 2013(07): 237-239.
- [9] 黄素一. 怎样培养儿童学习钢琴的兴趣[J]. 青年文学家, 2010(20).
- [10] 于志勤, 论儿童钢琴教学中兴趣培养的路径[J]. 当代教育论坛月刊, 2009(6): 126-127.
- [11] 田卓玉. 论儿童学习钢琴的兴趣培养[J]. 大舞台: 双月号, 2009(06).
- [12] 朱茜. 谈儿童钢琴兴趣的培养[J]. 素质教育论坛, 2008.

作者简介: 谭青芸, 女, 1993年生, 瑶族, 广西桂林人, 本科, 助理讲师, 主要研究方向: 音乐、钢琴、钢琴教学法、钢琴积极性培养方法等。

作者单位: 桂林技师学院